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บทที ่4 
 

ผลการวจิยั 
 

การวิจยัคร้ังน้ี ผูว้ิจยัได้ออกแบบสอบถามเพื่อสอบถามความคิดเห็นของประชาชน
ในเขตเทศบาลนครนครปฐมที่ใช้บริการน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐมเก่ียวกบั
การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาล  และประสิทธิภาพการใหก้ารบริการน ้าประปาของการประปา
เทศบาลนครนครปฐม  ผลการวเิคราะห์ขอ้มูล  ผูว้จิยัน าเสนอเป็น 7 ตอน ดงัน้ี 

ตอนท่ี  1  ขอ้มูลทัว่ไปของประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปา 
ตอนท่ี  2  การทดสอบสมมติฐานความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปาในเขต

เทศบาลนครนครปฐมท่ีมีต่อการบริหารจัดการตามหลักธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนคร
นครปฐม   

ตอนท่ี  2.1  ความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนคร
นครปฐมท่ีมีต่อประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม  

ตอนท่ี  3  การเปรียบเทียบระดบัความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนคร
นครปฐมที่มีต่อการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐม 
จ าแนกตามประเภทผูใ้ชน้ ้ า 

ตอนท่ี  4  การเปรียบเทียบระดบัความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนคร
นครปฐมท่ีมีต่อประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม จ าแนกตาม
ประเภทผูใ้ชน้ ้ า 

ตอนท่ี  5   ความสัมพนัธ์ระหวา่งการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาล และประสิทธิภาพ
การให้การบริการน ้ าประปาของเทศบาลนครนครปฐมตามความคิดเห็นของผูใ้ช้น ้ าประปาในเขต
เทศบาลนครนครปฐม 

ตอนท่ี 6 ขอ้เสนอแนะในการให้บริการน ้าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม  
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ตอนที ่ 1   ข้อมูลทัว่ไปของประชาชนผู้ใช้น า้ประปา 
 

ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลทัว่ไปของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปา  ประกอบด้วย  เพศ  อายุ 
วุฒิการศึกษา  รายไดต่้อเดือน  อาชีพ  และประเภทผูใ้ชน้ ้ าประปา  น าเสนอโดยการแจกแจงความถ่ี และ               
ค่าร้อยละ  ดงัรายละเอียดตามตารางท่ี 4.1  
 
ตารางท่ี 4.1  ขอ้มูลทัว่ไปของประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปา 
 

ข้อมูลทัว่ไป 
จ านวน 
(n = 393) 

ร้อยละ 

1. เพศ   
    ชาย 173 44.02 
    หญิง 220 55.98 
2. อายุ   
    ต  ่ากวา่  20  ปี 41 10.43 
   20  – 30 ปี 37 9.42 
   31 – 540 ปี  57 14.50 
   41 – 50   ปี 79 20.10 
   51 –  60  ปี 96 24.43 
   60 ปีข้ึนไป 83 21.12 
3. วุฒิการศึกษา   
    ประถมศึกษา 176 44.78 
    มธัยมศึกษา 88 22.39 
    ปวช./ปวส./หรือเทียบเท่า 38 9.67 
    ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 74 18.83 
    สูงกวา่ปริญญาตรี 17 4.33 
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ตารางท่ี  4.1  (ต่อ) 
 

ข้อมูลทัว่ไป จ านวน 
(n = 393) 

ร้อยละ 

4. รายได้ต่อเดือน   
    นอ้ยกวา่  3,000 บาท 29 7.38 
     3,000 – 5,000 บาท 48 12.21 
     5,001 – 10,000 บาท 82 20.87 
     10,001 – 20,000 บาท 138 35.12 
     20,001 – 30,000 บาท 57 14.50 
     มากกวา่ 30,000 บาท 39 9.92 
5. อาชีพ   
    เกษตรกรรม 56 14.25 
    รับจา้ง 99 25.19 
    เจา้ของกิจการ 90 22.90 
    รับราชการ 32 8.14 
    คา้ขาย 116 29.52 
6. ประเภทผู้ใช้น า้   
    โรงงานอุตสาหกรรม 32 8.14 
     สถานท่ีราชการ 3 0.76 
     บา้นพกัอาศยั 322 81.93 
     ธุรกิจโรงแรม 6 1.53 
     หอพกั 30 7.64 

รวม 393 100.00 
 
จากตารางท่ี   4.1 พบวา่   ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 220  คน 

คิดเป็นร้อยละ 55.98  เพศชาย  จ านวน  173  คน  คิดเป็นร้อยละ 44.02  เมื่อจ าแนกตามอายุพบวา่
ส่วนใหญ่มีอาย ุ  51-60 ปี  จ  านวน 96 คน  คิดเป็นร้อยละ 24.43 รองลงมามีอายุ 60 ปีข้ึนไป จ านวน 83 คน 
คิดเป็นร้อยละ 51.12 อายุ 41-50 ปี จ  านวน  79 ปี คิดเป็นร้อยละ 20.10 และอายุ 20-30 ปี จ  านวน 37 คน  
คิดเป็นร้อยละ 9.42  ส่วนใหญ่มีวุฒิการศึกษาประถมศึกษา จ านวน 176 คน คิดเป็นร้อยละ 44.78  
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รองลงมามีระดบัการศึกษามธัยมศึกษา จ านวน  88  คน คิดเป็นร้อยละ 22.39  ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 
จ  านวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 18.83  และสูงกว่าปริญญาตรี จ  านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 4.33  ส่วนใหญ่มี
รายไดต่้อเดือน 10,001 – 20,000 บาท จ านวน 138 คน คิดเป็นร้อยละ 35.12 รองลงมา รายได ้5,001 - 
10,000 บาท  จ านวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 20.87   รายได ้20,001 – 30,000 บาท จ านวน 57 คน คิดเป็น
ร้อยละ 14.50 บาท  และรายได้น้อยกว่า 3,000 บาท  จ  านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 7.38 ส่วนใหญ่
ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปามีอาชีพคา้ขาย  จ  านวน 116 คน คิดเป็นร้อยละ 29.52  รองลงมา อาชีพรับจา้ง 
จ  านวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 25.19  เจา้ของกิจการ จ านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 25.90 และอาชีพรับ
ราชการ  จ  านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 8.14   และเม่ือพิจารณาประเภทผูใ้ช้น ้ าประปา พบว่า ส่วนใหญ่
เป็นบา้นพกัอาศยั  จ  านวน 322 คน คิดเป็นร้อยละ 81.93 รองลงมา โรงงานอุตสาหกรรม จ านวน  32  คน  
คิดเป็นร้อยละ 8.14  หอพกั  จ  านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 7.64 ธุรกิจโรงแรม จ านวน 6 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.53  และสถานท่ีราชการ 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.76 

 

ตอนที ่ 2  การทดสอบสมมติฐานความคิดเห็นของประชาชนผู้ใช้น ้าประปาในเขตเทศบาล
นครนครปฐมที่มีต่อการบริหารจัดการตามหลักธรรมาภิบาลของการประปา
เทศบาลนครนครปฐม   

 

ตารางท่ี 4.2   ระดบัความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมที่มีต่อ
การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐม โดยรวม 

  
การบริหารจัดการตามหลักธรรมาภิบาล X  S.D. ระดับ 

1. ดา้นความคุม้ค่า 3.68 0.75 เห็นดว้ยมาก 
2. ดา้นหลกันิติธรรม 3.60 0.78 เห็นดว้ยมาก 
3. ดา้นการมีส่วนร่วม 3.42 1.00 เห็นดว้ยมาก 
4. ดา้นหลกัคุณธรรม 3.19 0.56 เห็นดว้ยปานกลาง 
5. ดา้นหลกัความรับผดิชอบ 3.16 0.60 เห็นดว้ยปานกลาง 
6. ดา้นหลกัความโปร่งใส 3.06 0.69 เห็นดว้ยปานกลาง 

โดยรวม 3.34 0.41 เห็นด้วยปานกลาง 
  
 จากตารางท่ี  4.2  พบวา่  ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมมีความคิดเห็น
ต่อการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมโดยรวมอยู่ใน
ระดบัเห็นดว้ยปานกลาง (X = 3.34, S.D. = 0.41) และเม่ือพิจาณาแยกเป็นรายดา้น พบวา่ ประชาชนผูใ้ช้
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น ้ าประปามีความคิดเห็นอยู่ในระดบัเห็นดว้ยมาก จ านวน 3 ดา้น ดงัน้ี  ดา้นความคุม้ค่ามีค่าเฉล่ียสูงสุด  
( X = 3.68, S.D. = 0.75) รองลงมา ดา้นหลกันิติธรรม ( X = 3.60, S.D. = 0.78) ดา้นการมีส่วนร่วม 
(X =3.42, S.D. = 1.00)  และประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปามีความคิดเห็นอยู่ในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง  
จ านวน 3 ดา้น ไดแ้ก่ ดา้นหลกัคุณธรรม (X =3.19,S.D.=0.56) ดา้นหลกัความรับผิดชอบ ( X =3.16, 
S.D. = 0.60) และด้านหลักความโปร่งใส (X = 3.06, S.D. = 0.69)   
 
ตารางท่ี 4.3   ระดบัความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมที่มีต่อ

การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของก ารประปาเทศบาลนครนครปฐม        
ด้านหลกันิติธรรม 

 
การบริหารจัดการตามหลกัธรรมาภิบาล X  S.D. ระดับ 

หลกันิติธรรม    
1. ในการออกข้อบังคับและระเบี ยบการใช้น ้ าประปาของ                 
การประปาเทศบาลนครนครปฐม  เปิดโอกาสให้ประชาชน      
เขา้มามีส่วนร่วมในการเสนอความคิดเห็น 3.50 0.91 เห็นดว้ยมาก 

2.  การออกขอ้บงัคบัและระเบียบการใชน้ ้ าหรือการออกขอ้บญัญติั
ข้ึนค่าน ้ าประปาของกประปาเทศบาลนครนครปฐมได้มี                 
การเผยแพร่ประชาสัมพนัธ์ใหป้ระชาชนทราบอยา่งสม ่าเสมอ 3.62 0.98 เห็นดว้ยมาก 

3. ในการออกระเบียบขอ้บงัคบัการใช้น ้ าประปา  เช่น  การขอใช้
น ้าประปา การโอนกรรมสิทธ์ิไดค้  านึงถึงความยุติธรรมต่อผูใ้ช้
น ้าประปา 3.37 1.10 

เห็นดว้ย 
ปานกลาง 

4. การบงัคบัใชก้ฎหมาย  ระเบียบ  ขอ้บงัคบั  ในการใชน้ ้ าประปา
เป็นไปโดยเสมอภาคเท่าเทียมกนั 3.77 0.95 เห็นดว้ยมาก 

5. การออกระเบียบ  ขอ้บงัคบั  การใช้น ้ าประปา และขอ้บญัญติั
การปรับอตัราค่าน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม 
ผูใ้ชบ้ริการใหก้ารยอมรับ 3.74 1.02 เห็นดว้ยมาก 

โดยรวม 3.60 0.78 เห็นด้วยมาก 
  
  จากตารางท่ี 4.3 พบว่า  ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมมีความคิดเห็น
ต่อการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมดา้นหลกันิติธรรมอยูใ่น
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ระดบัเห็นดว้ยมาก (X =3.60, S.D. = 0.78) และเมื่อพิจาณาแยกเป็นรายขอ้ พบว่า  ประชาชนผูใ้ช้
น ้ าประปามีความคิดเห็นอยู ่ในระดบัเห็นด ้วยมาก จ านวน 4 ขอ้  ดงั น้ี การบงัคับใช้กฎหมาย  
ระเบียบ  ขอ้บงัคบั  ในการใชน้ ้ าประปาเป็นไปโดยเสมอภาคเท่าเทียมกนัมีค่าเฉล่ียสูงสุด (X = 3.77, 
S.D. = 0.95) รองลงมา การออกระเบียบ  ขอ้บงัคบั  การใช้น ้ าประปา และขอ้บญัญติัการปรับอตัรา
ค่าน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม ผูใ้ช้บริการให้การยอมรับ (X = 3.74, S.D. = 1.02)   
การออกข้อบังคบัและระเบียบการใช้น ้ าหรือการออกข้อบัญญัติข้ึนค่าน ้ าประปาของการประปา 
เทศบาลนครนครปฐมไดมี้การเผยแพร่ประชาสัมพนัธ์ให้ประชาชนทราบอย่างสม ่าเสมอ (X = 3.62,  
S.D. = 0.98) ในการออกขอ้บงัคบัและระเบียบการใชน้ ้าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม  
เปิดโอกาสให้ประชาชนเขา้มามีส่วนร่วมในการเสนอความคิดเห็น ( X = 3.50, S.D. = 0.91) และ
ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปามีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยปานกลาง  จ านวน 1 ขอ้ คือ ในการออกระเบียบ
ขอ้บงัคบัการใชน้ ้าประปา  เช่น  การขอใชน้ ้ าประปา  การโอนกรรมสิทธ์ิไดค้  านึงถึงความยุติธรรมต่อผูใ้ช้
น ้าประปามีค่าเฉล่ียเป็นอนัดบัสุดทา้ย (X = 3.37, S.D. = 1.02) 
 
ตารางท่ี 4.4   ระดบัความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมที่มีต่อ

การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐม        
ด้านหลกัคุณธรรม 

 
การบริหารจัดการตามหลกัธรรมาภิบาล X  S.D. ระดับ 

หลกัคุณธรรม    
1. ผูบ้ริหารและพนักงานของการประปาเทศบาลนครนครปฐม 
ประพฤติและปฏิบติัตนตามประมวลจริยธรรมของขา้ราชการ
เทศบาลนครนครปฐม 3.56 0.92 เห็นดว้ยมาก 

2. ในการอนุมัติการเบิกจ่ายงบประมาณต่างๆ ผู ้บริหารและ
พนักงานการประปาหลกัความถูกตอ้งให้เป็นไปตามระเบียบ
กฎหมายท่ีก าหนดไว ้ 3.45 0.92 เห็นดว้ยมาก 

3. ผูบ้ริหารและพนกังานของการประปาไม่มีความซ่ือสัตย ์สุจริต  
จริงใจในการใหบ้ริการ  2.14 0.83 เห็นดว้ย 
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ตารางท่ี 4.4   (ต่อ) 
 

การบริหารจัดการตามหลักธรรมาภิบาล X  S.D. ระดับ 
4. การปฏิบติังานของพนักงานการประปาค านึงถึงผลประโยชน์ 
ของผู ้รับบริการเป็นส าคัญ ไม่มุ่งหางานการให้รางว ัลหรือ
ผลประโยชน์ตอบแทน 3.46 0.96 เห็นดว้ยมาก 

5. การประปาเทศบาลนครนครปฐมมีการออกแบบส ารวจ               
ความต้องการของประชาชน ด้านการให้บริการน ้ าประปา               
อยา่งจริงจงั 3.33 1.16 

เห็นดว้ย 
ปานกลาง 

โดยรวม 3.19 0.56 
เห็นด้วย 
ปานกลาง 

 
  จากตารางท่ี 4.4  พบวา่  ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมมีความคิดเห็น
ต่อการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมดา้นหลกัคุณธรรมอยูใ่น
ระดบัเห็นดว้ยปานกลาง (X = 3.19, S.D. = 0.56) และเม่ือพิจาณาแยกเป็นรายขอ้ พบว่า ประชาชน
ผูใ้ช้น ้าประปามีความคิดเห็นอยู่ในระดบัเห็นด้วยมาก จ านวน 3 ขอ้ดงัน้ี ผูบ้ริหารและพนกังานของ
การประปาเทศบาลนครนครปฐม ประพฤติและปฏิบติัตนตามประมวลจริยธรรมของข้าราชการ
เทศบาลนครนครปฐมมีค่าเฉลี่ยสูงสุด (X = 3.56, S.D. = 0.92) รองลงมา การปฏิบติังานของ
พนกังานการประปาค านึงถึงผลประโยชน์ของผูรั้บบริการเป็นส าคญั ไม่มุ่งหางานการให้รางวลัหรือ
ผลประโยชน์ตอบแทน (X = 3.46, S.D. = 0.96) ในการอนุมติัการเบิกจ่ายงบประมาณต่างๆ ผูบ้ริหารและ
พนักงานการประปาหลกัความถูกตอ้งให้เป็นไปตามระเบียบกฎหมายที่ก าหนดไว ้( X = 3.45, 
S.D. = 0.92) ประชาชนผูใ้ช้น ้าประปามีความคิดเห็นอยู่ในระดบัเห็นด้วยปานกลาง จ านวน 1 ขอ้  
คือ การประปาเทศบาลนครนครปฐมมีการออกแบบส ารวจความตอ้งการของประชาชนดา้นการให้บริการ
น ้าประปาอยา่งจริงจงัมีค่าเฉล่ียเป็นอนัดบัสุดทา้ย (X = 3.33, S.D. = 1.16) ประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปา
มีความคิดเห็นอยู่ในระดบัเห็นด้วย จ านวน 1 ขอ้ คือ ผูบ้ริหารและพนกังานของกองการประปาไม่มี
ความซ่ือสัตยสุ์จริตจริงใจในการใหบ้ริการ (X = 3.50, S.D. = 0.99) 
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ตารางท่ี 4.5 ระดบัความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมที่มีต่อ  
การบริหารจัดการตามหลักธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐม   
ด้านหลกัความโปร่งใส 

 
การบริหารจัดการตามหลักธรรมาภิบาล X  S.D. ระดับ 

หลกัความโปร่งใส    
1. การประปามีการประชาสัมพันธ์การปฏิบัติงานการจัดท า
โครงการในการพฒันาระบบประปาให้ประชาชนได้รับทราบ
และตรวจสอบได ้ 3.43 1.17 เห็นดว้ยมาก 

2. การประปามีการจัดระบบการจดัเก็บน ้ าประปา การอ่านเลข
มาตรวดัน ้าไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ชดัเจน สามารถตรวจสอบได ้ 3.46 1.12 เห็นดว้ยมาก 

3. กองการประปาเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วม                
ในการตรวจสอบการจดัหาท่ีดินเก็บส ารองน ้ าดิบและก่อสร้าง
โรงผลิตน ้าประปา 3.58 0.91 เห็นดว้ยมาก 

4. การประปาเปิดโอกาสให้ประชาชนสอบถาม และได้รับ                 
ค  าช้ีแจงหรือการแก้ไขปัญหากรณีท่ีมีการร้องเรียนเก่ียวกับ          
การปฏิบติัท่ีไม่ถูกตอ้งไดอ้ยา่งเป็นธรรม 3.48 0.90 เห็นดว้ยมาก 

5. การประปา ไม่มีการช้ีแจงและท าความเขา้ใจเก่ียวกบัประชาชน
ทุกคร้ังท่ีมีการปรับปรุงระเบียบข้อบังคับท่ีมีผลกระทบต่อ
ประชาชน 1.36 0.50 เห็นดว้ย 

โดยรวม 3.06 0.69 เห็นด้วย 
ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี 4.5  พบวา่  ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมมีความคิดเห็น
ต่อการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมดา้นหลกัความโปร่งใส อยูใ่น
ระดบัเห็นดว้ยปานกลาง (X = 3.06, S.D. = 0.69) และเม่ือพิจาณาแยกเป็นรายขอ้  พบวา่  ประชาชนผูใ้ช้
น ้ าประปามีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก จ านวน 4 ขอ้ ดงัน้ี การประปาเปิดโอกาสให้ประชาชน 
เขา้มามีส่วนร่วมในการตรวจสอบการจดัหาท่ีดินเก็บส ารองน ้ าดิบและก่อสร้างโรงผลิตน ้ าประปา        
มีค่าเฉล่ียสูงสุด ( X = 3.58, S.D. = 0.91) รองลงมา การประปาเปิดโอกาสให้ประชาชนสอบถาม  
และไดรั้บค าช้ีแจงหรือการแกไ้ขปัญหากรณีท่ีมีการร้องเรียนเก่ียวกบัการปฏิบติัท่ีไม่ถูกตอ้งไดอ้ย่าง
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เป็นธรรม (X = 3.48, S.D. = 0.90) การประปามีการจดัระบบการจดัเก็บน ้ าประปา การอ่านเลขมาตรวดัน ้ าได้
อยา่งถูกตอ้ง ชดัเจน สามารถตรวจสอบได ้(X = 3.46, S.D. = 1.12) และการประปามีการประชาสัมพนัธ์
การปฏิบติังานการจดัท าโครงการในการพฒันาระบบประปาให้ประชาชนไดรั้บทราบและตรวจสอบ
ไดม้ีค่าเฉล่ียเป็นอนัดบัสุดทา้ย ( X = 3.43, S.D.=1.17) และประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปามีความคิดเห็น     
อยูใ่นระดบัเห็นดว้ย จ านวน 1 ขอ้ คือ การประปาไม่มีการช้ีแจงและท าความเขา้ใจเก่ียวกบัประชาชน
ทุกคร้ังท่ีมีการปรับปรุงระเบียบขอ้บงัคบัท่ีมีผลกระทบต่อประชาชน (X =1.36, S.D. = 0.50)   
 
ตารางท่ี 4.6   ระดบัความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมที่มีต่อ

การบริหารจ ัดการตามหล ักธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐม  
ด้านหลกัการมีส่วนร่วม 

 
การบริหารจัดการตามหลักธรรมาภิบาล X  S.D. ระดับ 

หลกัการมีส่วนร่วม    
1. ในการบริหารจดัการกิจการประปามีช่องทางท่ีประชาชน
สามารถเขา้ถึงขอ้มูลข่าวสารของหน่วยงานไดอ้ยา่งสะดวก 3.37 1.14 

เห็นดว้ย 
ปานกลาง 

2. การประปาเปิดโอกาสและมีการรับฟังความคิดเห็นจาก
บุคคลภายนอก 3.49 1.20 เห็นดว้ยมาก 

3. การประปามีการปรับปรุงการท างาน เพื่อตอบสนอง
ขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะของประชาชนท่ีมาใชบ้ริการ 3.20 1.35 

เห็นดว้ย 
ปานกลาง 

4. การประปาเปิดโอกาสใหป้ระชาชนมีส่วนร่วมรับรู้                  
การบริหารจดัการของกองการประปา 3.55 1.22 เห็นดว้ยมาก 

5. การประปาใหโ้อกาสประชาชนร่วมท ากิจกรรมต่างๆ ของ 
กองการประปา  เช่น  จดัเก็บค่าน ้าประปา หรือตรวจสอบ          
การอ่านเลขมาตรวดัน ้า 3.51 1.27 เห็นดว้ยมาก 

โดยรวม 3.42 1.00 เห็นด้วยมาก 

 
  จากตารางท่ี  4.6  พบวา่  ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมมีความคิดเห็น
ต่อการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมดา้นหลกัการมีส่วนร่วม
อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (X = 3.42, S.D. = 1.00) และเม่ือพิจาณาแยกเป็นรายขอ้ พบว่าประชาชนผูใ้ช้
น ้ าประปามีความคิดเห็นอยู่ในระดบัเห็นด้วยมาก จ านวน 3 ขอ้ ดงัน้ี กองการประปาเปิดโอกาสให้
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ประชาชนมีส่วนร่วมรับรู้การบริหารจดัการของการประปามีค่าเฉล่ียสูงสุด (X = 3.55, S.D. = 1.22) 
รองลงมา การประปาให้โอกาสประชาชนร่วมท ากิจกรรมต่างๆ ของการประปา เช่น จดัเก็บค่า
น ้าประปา  หรือตรวจสอบการอ่านเลขมาตรวดัน ้ า (X = 3.51, S.D. = 1.27) การประปาเปิดโอกาสและ
มีการรับฟังความคิดเห็นจากบุคคลภายนอก (X = 3.49, S.D. = 1.20) และประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปา   
มีความคิดเห็นอยู่ในระดบัเห็นด้วยปานกลาง จ านวน 2 ขอ้ คือ ในการบริหารจดัการกิจการประปา  
มีช่องทางท่ีประชาชนสามารถเขา้ถึงขอ้มูลข่าวสารของหน่วยงานไดอ้ยา่งสะดวก (X = 3.37, S.D. =  1.14) 
และการประปามีการปรับปรุงการท างานเพื่อตอบสนองขอ้คิดเห็นหรือขอ้เสนอแนะของประชาชน
ท่ีมาใชบ้ริการมีค่าเฉล่ียเป็นอนัดบัสุดทา้ย (X = 3.20, S.D. = 1.35) 
 
ตารางท่ี 4.7   ระดบัความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมที่มีต่อ

การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐม      
ด้านหลกัความรับผดิชอบ 

 

การบริหารจัดการตามหลักธรรมาภิบาล X  S.D. ระดับ 

หลกัความรับผดิชอบ    
1. การประปามีความตระหนกัในหนา้ท่ี ความรับผดิชอบ           
ดา้นการใหบ้ริการน ้าประปา 3.71 0.90 เห็นดว้ยมาก 

2. เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานเตม็เวลาราชการดว้ยความรับผดิชอบ              
โดยค านึงถึงการใหบ้ริการประชาชนเป็นหลกั 3.56 0.90 เห็นดว้ยมาก 

3. เจา้หนา้ท่ีมีความรับผิดชอบต่อหนา้ท่ีการงาน  เช่น การจด  
หน่วยอ่านมาตรน ้าสามารถช้ีแจงไดห้ากหน่วยน ้ามากผดิปกติ 3.58 0.89 เห็นดว้ยมาก 

4. มีการเปิดเผยหลกัเกณฑว์ธีิการปฏิบติัเก่ียวกบัการใหบ้ริการ            
ใหผู้รั้บบริการทราบ 3.55 0.88 เห็นดว้ยมาก 

5. เม่ือเกิดปัญหาในการใหบ้ริการน ้าประปาเจา้หนา้ท่ีไม่                  
แสดงความรับผิดชอบแกไ้ขไดท้นัท่วงที 1.38 0.53 เห็นดว้ย 

โดยรวม 3.16 0.60 
เห็นด้วย 
ปานกลาง 

  
 จากตารางท่ี  4.7  พบวา่  ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมมีความคิดเห็นต่อ
การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมดา้นหลกัความรับผิดชอบอยูใ่น
ระดบัเห็นดว้ยปานกลาง (X =3.16,S.D. = 0.60) และเม่ือพิจาณาแยกเป็นรายขอ้ พบวา่ ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปา
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มีความคิดเห็นอยู่ในระดบัเห็นด้วยมาก จ านวน 4 ขอ้ ดงัน้ี การประปามีความตระหนักในหน้าท่ี 
ความรับผิดชอบดา้นการให้บริการน ้ าประปามีค่าเฉล่ียสูงสุด (X = 3.71, S.D. = 0.90) รองลงมา  เจา้หนา้ท่ีมี
ความรับผิดชอบต่อหนา้ท่ีการงาน เช่น การจดหน่วยอ่านมาตรน ้ าสามารถช้ีแจงไดห้ากหน่วยน ้ ามากผิดปกติ 
(X = 3.58, S.D. = 0.89) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานเต็มเวลาราชการดว้ยความรับผิดชอบโดยค านึงถึงการให้บริการ
ประชาชนเป็นหลัก ( X = 3.56, S.D. = 0.90) มีการเปิดเผยหลักเกณฑ์วิธีการปฏิบัติเ ก่ียวกับ
การให้บริการให้ผูรั้บบริการทราบ  (X = 3.55, S.D. = 0.88) และประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปามีความคิดเห็น       
อยูใ่นระดบัเห็นดว้ย จ านวน 1 ขอ้ คือ  เม่ือเกิดปัญหาในการให้บริการน ้ าประปา เจา้หนา้ท่ีไม่แสดงความรับผิดชอบ
แกไ้ขไดท้นัท่วงที (X = 1.38, S.D. = 0.53) 

 
ตารางท่ี 4.8   ระดบัความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมที่มีต่อ

การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐม        
ด้านหลกัความคุม้ค่า 

 
การบริหารจัดการตามหลักธรรมาภิบาล X  S.D. ระดับ 

หลกัความคุ้มค่า    
1. เจา้หนา้ท่ีมีความรู้ ความสามารถ ความช านาญเหมาะสมกบังาน
ท่ีรับผดิชอบ 3.59 1.14 เห็นดว้ยมาก 

2. การประปามีการใชเ้ทคโนโลย ีและอุปกรณ์ต่างๆ ท่ีทนัสมยั        
เพื่อลดค่าใชจ่้ายหรือตน้ทุนการใหบ้ริการ 3.76 1.04 เห็นดว้ยมาก 

3. การประปาบริหารจดัการโดยใชท้รัพยากรท่ีมีอยา่งจ ากดั  เช่น  
น ้าดิบท่ีใชผ้ลิตน ้าประปา เพื่อใหเ้กิดประโยชน์สูงสุดแก่
ประชาชน 3.67 0.99 เห็นดว้ยมาก 

4. การประปาใชง้บประมาณในการปรับปรุงท่อเมนจ่ายน ้ าประปา
ใหมี้ประสิทธิภาพไดเ้หมาะสม รัดกุม คุม้ค่า และเกิดประโยชน์
สูงสุด 3.54 0.91 เห็นดว้ยมาก 

5. การประปา ปรับปรุงการใหบ้ริการน ้าประปาในเขตบริเวณ
ชุมชนหนาแน่น  เพื่อให้เกิดความเพียงพอและคุม้ค่าตน้ทุน            
การผลิตน ้าประปา 3.82 0.95 เห็นดว้ยมาก 

โดยรวม 3.68 0.75 เห็นด้วยมาก 
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 จากตารางท่ี 4.8  พบวา่  ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมมีความคิดเห็นต่อ
การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมดา้นหลกัความคุม้ค่าอยูใ่น
ระดบัเห็นดว้ยมาก (X =3.68, S.D. = 0.75) และเม่ือพิจาณาแยกเป็นรายขอ้  พบว่า  ประชาชนผูใ้ช้
น ้ าประปามีความคิดเห็นอยู่ในระดับเห็นด้วยมากทุกข้อดังน้ี  การประปาปรับปรุงการให้บริการ
น ้าประปาในเขตบริเวณชุมชนหนาแน่น เพื่อให้เกิดความเพียงพอและคุม้ค่าตน้ทุนการผลิตน ้ าประปา
มีค่าเฉล่ียสูงสุด (X = 3.82, S.D. = 0.95) รองลงมา กองการประปามีการใชเ้ทคโนโลยี และอุปกรณ์ต่างๆ    
ท่ีทนัสมยั เพื่อลดค่าใชจ่้ายหรือตน้ทุนการให้บริการ (X = 3.76, S.D. = 1.04) การประปาบริหารจดัการ 
โดยใช้ทรัพยากรที่มีอย่างจ ากดั  เช่น น ้ าดิบที่ใช้ผลิตน ้ าประปา เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่
ประชาชน ( X = 3.67, S.D. = 0.99) เจา้หน้าที่มีความรู้ ความสามารถ ความช านาญเหมาะสมกบั
งานที่รับผิดชอบ ( X = 3.59, S.D. = 1.14) และการประปาใช้งบประมาณในการปรับปรุงท่อเมน
จ่ายน ้ าประปาให้มีประสิทธิภาพไดเ้หมาะสม รัดกุม คุม้ค่าและเกิดประโยชน์สูงสุดมีค่าเฉล่ียเป็น
อนัดบัสุดทา้ย ( X = 3.54, S.D. = 0.91) 

 
ตอนท่ี 2.1 ความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมที่มี

ต่อประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม   

 
ตารางท่ี 4.9   ระดับความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมท่ีมีต่อ

ประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม โดยรวม 
  

ประสิทธิภาพการให้บริการน า้ประปา X  S.D. ระดับ 
1. ดา้นคุณภาพน ้าประปา 3.62 0.83 เห็นดว้ยมาก 
2. ดา้นพฤติกรรมการใหบ้ริการของพนกังาน 3.61 1.05 เห็นดว้ยมาก 
3. ดา้นความพึงพอใจของประชาชน 3.56 0.63 เห็นดว้ยมาก 
4. ดา้นความสะดวกทัว่ถึงและเสมอภาค 3.54 0.75 เห็นดว้ยมาก 

โดยรวม 3.58 0.60 เห็นด้วยมาก 
  
 จากตารางท่ี 4.9  พบวา่  ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมมีความคิดเห็นต่อ
ประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐมโดยรวมอยู่ในระดบั
เห็นดว้ยมาก (X = 3.58, S.D. = 0.60) และเม่ือพิจาณาแยกเป็นรายดา้น พบวา่ ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปา
มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมากทุกดา้นดงัน้ี  ดา้นคุณภาพน ้ าประปามีค่าเฉล่ียสูงสุด (X = 3.62, 
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S.D. = 0.83)  รองลงมา ดา้นพฤติกรรมการให้บริการของพนกังาน (X = 3.61, S.D. = 1.05) ดา้นความพึงพอใจ
ของประชาชน (X = 3.56, S.D. = 0.63) และด้านความสะดวกทัว่ถึงและเสมอภาคมีค่าเฉล่ียเป็น
อนัดบัสุดทา้ย ( X = 3.54, S.D. = 0.75) 
 
ตารางท่ี 4.10   ระดับความคิดเห็นของประชาชนผู้ใช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมท่ีมีต่อ 

ประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม ด้านคุณภาพ
น ้าประปา 

  
ประสิทธิภาพการให้บริการน า้ประปา X  S.D. ระดับ 

ด้านคุณภาพน า้ประปา    
1. เทศบาลนครนครปฐมผลิตน ้าประปาและจ่ายน ้าประปาใหก้บั
ผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมไดอ้ยา่งต่อเน่ือง   3.66 0.89 เห็นดว้ยมาก 

2. น ้าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมมีความปลอดภยั                  
ในระดบัน ้าประปาท่ีด่ืมได ้ 3.57 1.05 เห็นดว้ยมาก 

โดยรวม 3.62 0.83 เห็นด้วยมาก 
  
 จากตารางท่ี 4.10  พบวา่  ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมมีความคิดเห็นต่อ
ประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐมดา้นคุณภาพน ้ าประปาโดยรวม
อยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (X = 3.62, S.D. = 0.83) และเมื่อพิจาณาแยกเป็นรายขอ้ พบว่าประชาชน
ผูใ้ชน้ ้ าประปามีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมากทุกขอ้ดงัน้ี การประปาเทศบาลนครนครปฐม  
ผลิตน ้าประปาและจ่ายน ้าประปาให้กบัผูใ้ช้น ้าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมไดอ้ย่างต่อเน่ือง
มีค่าเฉล่ียสูงสุด (X = 3.66, S.D. = 0.89)  รองลงมา น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมมีความปลอดภยั
ในระดบัน ้าประปาท่ีด่ืมได ้(X = 3.57, S.D. = 1.05)  
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ตารางท่ี 4.11   ระดับความคิดเห็นของประชาชนผู้ใช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมท่ีมีต่อ 
ประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม ดา้นพฤติกรรม  
การใหบ้ริการของพนกังาน 

  
ประสิทธิภาพการให้บริการน า้ประปา X  S.D. ระดับ 

ด้านพฤติกรรมการให้บริการของพนักงาน    
1. เจา้หนา้ท่ีมีความสุภาพ ยิม้แยม้   แจ่มใส มีกิริยามารยาทหรือ
พดูจาดว้ยถอ้ยค าและน ้าเสียงสุภาพ 3.60 1.09 เห็นดว้ยมาก 

2. เจา้หนา้ท่ีมีความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ  เช่น 
    การตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาได้
อยา่งถูกตอ้ง น่าเช่ือถือ 3.62 1.10 เห็นดว้ยมาก 

โดยรวม 3.61 1.05 เห็นด้วยมาก 
 

จากตารางท่ี 4.11 พบวา่  ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมมีความคิดเห็น
ต่อประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม ดา้นพฤติกรรมการให้บริการ
ของพนกังานโดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (X = 3.61, S.D. = 1.05) และเม่ือพิจาณาแยกเป็นรายขอ้ 
พบว่า ประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปามีความคิดเห็นอยู่ในระดบัเห็นด้วยมากทุกขอ้ดงัน้ี เจา้หน้าท่ีมีความรู้ 
ความสามารถในการให้บริการ เช่น การตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให้ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่ง
ถูกตอ้ง น่าเช่ือถือมีค่าเฉล่ียสูงสุด (X = 3.62, S.D. = 1.10) รองลงมา  เจา้หน้าที่มีความสุภาพ ยิ้มแยม้ 
แจ่มใส มีกิริยามารยาทหรือพูดจาดว้ยถอ้ยค าและน ้าเสียงสุภาพ (X = 3.60, S.D. = 1.09)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



120 
 

ตารางท่ี 4.12  ระดับความคิดเห็นของประชาชนผู้ใช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมท่ีมีต่อ 
ประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม      
ด้านความสะดวกทัว่ถึงและเสมอภาค 

  
ประสิทธิภาพการให้บริการน า้ประปา X  S.D. ระดับ 

ด้านความสะดวกทัว่ถึงและเสมอภาค    
1. ขั้นตอนการใหบ้ริการไม่ยุง่ยาก  มีความคล่องตวั รวดเร็ว 
ครบถว้น ถูกตอ้ง   3.55 0.84 เห็นดว้ยมาก 

2. การบริการน ้าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมสามารถ
ตอบสนองความตอ้งการไดอ้ยา่งทัว่ถึง (เขตพื้นท่ีการบริการ)  

    ทุกเวลา 3.53 0.94 เห็นดว้ยมาก 
โดยรวม 3.54 0.75 เห็นด้วยมาก 

 
จากตารางท่ี  4.12 พบวา่ ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมมีความคิดเห็น

ต่อประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้าประปาของกองการประปาเทศบาลนครนครปฐมดา้นความสะดวกทัว่ถึง
และเสมอภาคโดยรวมอยู่ในระดบัเห็นดว้ยมาก (X = 3.54, S.D. = 0.75) และเม่ือพิจาณาแยกเป็นรายขอ้ 
พบวา่ ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปามีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมากทุกขอ้ดงัน้ี ขั้นตอนการให้บริการ
ไม่ยุง่ยาก  มีความคล่องตวั รวดเร็ว ครบถว้น ถูกตอ้ง มีค่าเฉล่ียสูงสุด (X = 3.55, S.D. = 0.84) รองลงมา 
การบริการน ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมสามารถตอบสนองความตอ้งการไดอ้ย่างทัว่ถึง 
(เขตพื้นท่ีการบริการ) ทุกเวลา (X = 3.53, S.D. = 0.94)  
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ตารางท่ี 4.13  ระดับความคิดเห็นของประชาชนผู้ใช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมท่ีมีต่อ 
ประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของกองการประปาเทศบาลนครนครปฐม  
ด้านความพึงพอใจของประชาชน   

 
ประสิทธิภาพการให้บริการน า้ประปา X  S.D. ระดับ 

ด้านความพงึพอใจของประชาชน      
1. การติดประกาศป้ายขอ้ความประชาสัมพนัธ์แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบั
การใหบ้ริการ เช่น ขั้นตอนและระยะเวลาการใหบ้ริการ   

    มีความชดัเจน และเขา้ใจง่าย 3.62 0.96 เห็นดว้ยมาก 
2. สถานท่ีใหบ้ริการและอุปกรณ์มีความสะอาดเป็นระเบียบ  
สะดวกต่อการใชบ้ริการ 3.46 1.03 เห็นดว้ยมาก 

3. ความเพียงพอของอุปกรณ์/เคร่ืองมือในการใหบ้ริการ   
    มีคุณภาพ ทนัสมยั 3.75 0.90 เห็นดว้ยมาก 

4. ระยะเวลาการใหบ้ริการมีความเหมาะสมตรงต่อความตอ้งการ
ของผูรั้บการบริการ 3.61 0.97 เห็นดว้ยมาก 

5. ความสามารถในการแกไ้ขปัญหาขอ้ขดัขอ้งในการใหบ้ริการ
การใชน้ ้าไดอ้ยา่งรวดเร็ว  มีประสิทธิภาพ 3.60 0.90 เห็นดว้ยมาก 

6. เจา้หนา้ท่ีมีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น                                         
และพร้อมในการใหบ้ริการ    3.48 0.88 เห็นดว้ยมาก 

7. เจา้หนา้ท่ีมีความซ่ือสัตยสุ์จริตในการปฏิบติัหนา้ท่ี  เช่น               
ไม่เรียกร้องส่ิงตอบแทน ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์           
ในทางมิชอบ ฯลฯ 3.60 0.82 เห็นดว้ยมาก 

8. ค่าใชจ่้ายในการใหบ้ริการมีความเป็นธรรม 3.62 0.79 เห็นดว้ยมาก 

9. การเปิดรับฟังขอ้คิดเห็นต่อการใหบ้ริการ เช่น  กล่องรับฟัง
ความคิดเห็น  เป็นตน้ 3.39 1.12 

เห็นดว้ย 
ปานกลาง 

10. ไดรั้บบริการท่ีตรงตามความตอ้งการ 3.47 1.20 เห็นดว้ยมาก 

โดยรวม 3.56 0.63 เห็นด้วยมาก 
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  จากตารางท่ี  4.13  พบวา่  ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมมีความคิดเห็น
ต่อประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐมด้านความพึงพอใจของ
ประชาชนโดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (X = 3.56, S.D. = 0.63) และเมื่อพิจาณาแยกเป็นรายขอ้ 
พบว่า ประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปามีความคิดเห็นอยู่ในระดบัเห็นดว้ยมาก จ านวน 9 ขอ้ ดงัน้ี  ความเพียงพอ
ของอุปกรณ์/เคร่ืองมือในการให้บริการมีคุณภาพ ทนัสมยัมีค่าเฉล่ียสูงสุด (X = 3.75, S.D. = 0.90) 
รองลงมา การติดประกาศป้ายขอ้ความประชาสัมพนัธ์แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัการให้บริการ เช่น ขั้นตอน
และระยะเวลาการใหบ้ริการ  มีความชดัเจน และเขา้ใจง่าย (X = 3.62, S.D. = 0.96) ค่าใชจ่้ายในการให้บริการมี
ความเป็นธรรม (X = 3.62, S.D. = 0.79) ระยะเวลาการให้บริการมีความเหมาะสมตรงต่อความตอ้งการของ
ผูรั้บการบริการ (X = 3.61, S.D. = 0.97) และประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปามีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นด้วย
ปานกลาง จ านวน 1 ขอ้ คือ  การเปิดรับฟังขอ้คิดเห็นต่อการให้บริการ เช่น กล่องรับฟังความคิดเห็น  
เป็นตน้ มีค่าเฉล่ียเป็นอนัดบัสุดทา้ย (X = 3.39, S.D. = 1.12)  
 
ตอนที ่ 3    การเปรียบเทียบระดับความคิดเห็นของประชาชนผู้ใช้น ้าประปาในเขตเทศบาลนคร

นครปฐมทีม่ต่ีอการบริหารจัดการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนคร
นครปฐม  จ าแนกตามประเภทผู้ใช้น า้ประปา 

 
ตารางท่ี 4.14   ระดบัความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมที่มีต่อ

การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐม 
จ าแนกตามประเภทผูใ้ชน้ ้ าประปา 

  

ประเภทผู้ใช้น า้ 
การบริหารจัดการตามหลกัธรรมาภิบาล 

X  S.D. ระดับ 
1. โรงงานอุตสาหกรรม 3.66 0.31 เห็นดว้ยมาก 
2. สถานท่ีราชการ 3.56 0.27 เห็นดว้ยมาก 
3. บา้นพกัอาศยั 3.54 0.51 เห็นดว้ยมาก 
4. ธุรกิจโรงแรม 3.37 0.24 เห็นดว้ยปานกลาง 
5. หอพกั 3.62 0.42 เห็นดว้ยมาก 
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 จากตารางท่ี 4.14 ความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมท่ีมี
ต่อการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมจ าแนกตามประเภทผูใ้ช้
น ้าประปา พบวา่ ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประเภทโรงงานอุตสาหกรรมมีความคิดเห็นต่อการบริหารจดัการตาม
หลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (X = 3.66, S.D. = 0.31) 
ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประเภทหอพกัมีความคิดเห็นต่อการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปา
เทศบาลนครนครปฐมอยู่ในระดบัเห็นดว้ยมาก (X = 3.62, S.D. = 0.42) ประชาชนผูใ้ช้น ้ าประเภท
สถานที่ราชการมีความคิดเห็นต่อการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาล
นครนครปฐมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (X = 3.56, S.D. = 0.27) ประชาชนผูใ้ช้น ้ าประเภทบา้นพกัอาศยั      
มีความคิดเห็นต่อการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมอยูใ่นระดบั
เห็นดว้ยมาก ( X = 3.54, S.D. = 0.51) และประชาชนผูใ้ช้น ้ าประเภทธุรกิจโรงแรมมีความคิดเห็นต่อ
การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมอยู่ในระดบัเห็นดว้ย
ปานกลาง (X = 3.37, S.D. = 0.24) 
 
ตารางท่ี  4.15   ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปา

ในเขตเทศบาลนครนครปฐมท่ีมีต่อการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปา
เทศบาลนครนครปฐม จ าแนกตามประเภทผูใ้ชน้ ้ าประปา 

 

การบริหารจัดการตามหลกัธรรมาภิบาล 
แหล่งแห่ง 

ความแปรปรวน 
SS df MS F sig 

1. ดา้นหลกันิติธรรม ระหวา่งกลุ่ม 14.098 4 3.525 6.085 .000* 
 ภายในกลุ่ม 224.742 388 .579   
 รวม 238.840 392    
2. ดา้นหลกัคุณธรรม ระหวา่งกลุ่ม 8.593 4 2.148 7.213 .000* 
 ภายในกลุ่ม 115.562 388 .298   
 รวม 124.155 392    
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ตารางท่ี 4.15  (ต่อ) 
 

การบริหารจัดการตามหลกัธรรมาภิบาล 
แหล่งแห่ง 

ความแปรปรวน 
SS df MS F sig 

3. ดา้นหลกัความโปร่งใส ระหวา่งกลุ่ม 3.491 4 .873 1.864 .116 
 ภายในกลุ่ม 181.695 388 .468   
 รวม 185.186 392    
4. ดา้นการมีส่วนร่วม ระหวา่งกลุ่ม 12.234 4 3.059 3.113 .015* 
 ภายในกลุ่ม 381.181 388 .982   
 รวม 393.415 392    
5. ดา้นหลกัความรับผดิชอบ ระหวา่งกลุ่ม 2.014 4 .504 1.423 .226 
 ภายในกลุ่ม 137.290 388 .354   
 รวม 139.305 392    
6. ดา้นความคุม้ค่า ระหวา่งกลุ่ม 7.668 4 1.917 3.473 .008* 
 ภายในกลุ่ม 214.192 388 .552   
 รวม 221.860 392    

รวมทุกด้าน ระหวา่งกลุ่ม .580 4 .145 .857 .490 
 ภายในกลุ่ม 65.684 388 .169   
 รวม 66.265 392    
 
*   มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั   0.05  
 
 จากตารางท่ี  4.15 พบว่า  ประชาชนผูใ้ช้น ้าประปาประเภทต่างกนัมีความคิดเห็นต่อ
การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐม โดยรวมไม่แตกต่างกนั  
และเม่ือพิจารณาเป็นรายดา้น  พบว่า  ดา้นนิติธรรม ดา้นคุณธรรม ดา้นการมีส่วนร่วม และดา้นความคุม้ค่า
แตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 ส่วนดา้นความโปร่งใส และดา้นความรับผิดชอบ    
ไม่แตกต่างกนั 
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ตารางท่ี  4.16  ผลการเปรียบเทียบรายคู่ความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนคร
นครปฐมท่ีมีต่อการบริหารจัดการตามหลักธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนคร
นครปฐม  จ าแนกตามประเภทผูใ้ชน้ ้ าประปา 

 
การบริหาร
จัดการ 
ตามหลกั 
ธรรมาภิบาล 

ประเภทผู้ใช้น า้ X  ประเภทผู้ใช้น า้ 

โรงงาน
อุตสาห 
กรรม 

สถานที่
ราชการ 

บ้านพกั
อาศัย 

ธุรกจิ
โรงแรม 

หอพกั 

ดา้นหลกั 
นิติธรรม 

โรงงานอุตสาหกรรม 3.91 - -.5604 .2957 .2063 .8463* 
สถานท่ีราชการ 4.47 - - .8561 .7667 1.4067 
บา้นพกัอาศยั 3.61 - - - .0894 .5506* 
ธุรกิจโรงแรม 3.70 - - - - .6400 
หอพกั 3.06 - - - - - 

ดา้นหลกั 
คุณธรรม 

โรงงานอุตสาหกรรม 3.57 - -.4312 .4110* .1021 .5821* 
สถานท่ีราชการ 4.00 - - .8422 .5333 1.013 
บา้นพกัอาศยั 3.16 - - - -.3089 .1711 
ธุรกิจโรงแรม 3.47 - - - - .4800 
หอพกั 2.99 - - - - - 

ดา้นหลกัการ 
มีส่วนร่วม 

โรงงานอุตสาหกรรม 3.15 - .8167 -.2699 -.2167 -.7300* 
สถานท่ีราชการ 2.33 -   - -1.0865 -1.0333 -1.5467* 
บา้นพกัอาศยั 3.42 - - - .0532 -.4601* 
ธุรกิจโรงแรม 3.37 - - - - -.5133 
หอพกั 3.88 - - - - - 

ดา้นหลกั 
ความคุม้ค่า 

โรงงานอุตสาหกรรม 3.61 - .1396 -.0689 .8396 -.3538 
สถานท่ีราชการ 3.47 - - -.2085 .7000 .4933 
บา้นพกัอาศยั 3.68 - - - .9085 -.2848 
ธุรกิจโรงแรม 2.77 - - - - -1.1933* 
หอพกั 3.96 - - - - - 

 
*   มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
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จากตารางท่ี  4.16  พบวา่   ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาประเภทหอพกัมีความคิดเห็นต่อการบริหาร
จดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมด้านหลกันิติธรรมแตกต่างจากผูใ้ช้
น ้าประปาประเภทโรงงานอุตสาหกรรม และบา้นพกัอาศยัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

ดา้นหลกัคุณธรรม พบว่า ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาประเภทโรงงานอุตสาหกรรมมีความคิดเห็น
ต่อการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมดา้นหลกัคุณธรรม
แตกต่างจากผูใ้ชน้ ้ าประปาประเภทบา้นพกัอาศยัและหอพกัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

ดา้นหลกัการมีส่วนร่วม  พบวา่ ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาประเภทหอพกัมีความคิดเห็นต่อ
การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมด้านหลกัการ มีส่วนร่วม
แตกต่างจากผูใ้ช้น ้ าประปาประเภทโรงงานอุตสาหกรรม สถานท่ีราชการ และบา้นพกัอาศยัอย่างมี
นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

ดา้นหลกัความคุม้ค่า  พบวา่   ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาประเภทธุรกิจโรงแรมมีความคิดเห็นต่อ
การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลของการประปาเทศบาลนครนครปฐมดา้นหลกัความคุม้ค่าแตกต่าง
จากผูใ้ชน้ ้ าประปาประเภทหอพกัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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ตอนที ่ 4   การเปรียบเทยีบระดับความคดิเห็นของประชาชนผู้ใช้น ้าประปาในเขตเทศบาลนคร
นครปฐมที่มีต่อประสิทธิภาพการให้บริการน ้าประปาของการประปาเทศบาล
นครนครปฐม  จ าแนกตามประเภทผู้ใช้น า้ประปา 

 
ตารางท่ี 4.17   ระดับความคิดเห็นของประชาชนผู้ใช้น ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมท่ีมีต่อ

ประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม จ าแนกตาม
ประเภทผูใ้ชน้ ้ าประปา 

  

ประเภทผู้ใช้น า้ 
ประสิทธิภาพการให้บริการน ้าประปา 

X  S.D. ระดับ 
1. โรงงานอุตสาหกรรม 3.72 0.43 เห็นดว้ยมาก 
2. สถานท่ีราชการ 3.56 0.23 เห็นดว้ยมาก 
3. บา้นพกัอาศยั 3.55 0.62 เห็นดว้ยมาก 
4. ธุรกิจโรงแรม 3.62 0.32 เห็นดว้ยมาก 
5. หอพกั 3.79 0.59 เห็นดว้ยมาก 
  
 จากตารางท่ี 4.17 ความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมท่ีมี
ต่อประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม จ าแนกตามประเภทผูใ้ช้
น ้ าประปา พบว่า ประชาชนผูใ้ช้น ้ าประเภทหอพกัมีความคิดเห็นต่อประสิทธิภาพการให้บริการ
น ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (X = 3.79, S.D. = 0.59) 
ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประเภทโรงงานอุตสาหกรรมมีความคิดเห็นต่อประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปา
ของการประปาเทศบาลนครนครปฐมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (X = 3.72, S.D. = 0.43) ประชาชนผูใ้ช้
น ้าประเภทธุรกิจโรงแรมมีความคิดเห็นต่อประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของการประปา
เทศบาลนครนครปฐมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก (X = 3.62, S.D. =  0.32) ประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประเภทสถานท่ี
ราชการมีความคิดเห็นต่อประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐมอยูใ่น
ระดบัเห็นดว้ยมาก  (X = 3.56, S.D. = 0.23) และประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประเภทบา้นพกัอาศยัมีความคิดเห็นต่อ
ประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐมอยู่ในระดบัเห็นดว้ยมาก 
(X = 3.55, S.D. = 0.62) 
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ตารางท่ี  4.18  ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้
น ้าประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐมท่ีมีต่อประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้ าประปาของ
การประปาเทศบาลนครนครปฐม จ าแนกตามประเภทผูใ้ชน้ ้ าประปา 

 

ประสิทธิภาพการให้บริการน ้าประปา 
แหล่งแห่ง 

ความแปรปรวน 
SS df MS F sig 

1. ดา้นคุณภาพน ้าประปา ระหวา่งกลุ่ม 4.434 4 1.109 1.613 .170 
 ภายในกลุ่ม 266.681 388 .687   
 รวม 271.116 392    
2. พฤติกรรมการใหบ้ริการของ ระหวา่งกลุ่ม 5.556 4 1.389 1.273 .280 
    พนกังาน ภายในกลุ่ม 423.380 388 1.091   
 รวม 428.935 392    
3. ความสะดวกทัว่ถึงและเสมอภาค ระหวา่งกลุ่ม 4.822 4 1.205 2.157 .073 
 ภายในกลุ่ม 216.817 388 .559   
 รวม 221.639 392    
4. ความพึงพอใจของประชาชน ระหวา่งกลุ่ม 1.870 4 .468 1.194 .313 
 ภายในกลุ่ม 151.965 388 .392   
 รวม 153.836 392    

รวมทุกด้าน ระหวา่งกลุ่ม 2.389 4 .597 1.639 .164 
 ภายในกลุ่ม 141.420 388 .364   
 รวม 143.809 392    
 
  จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปาประเภทต่างกนัมีความคิดเห็นต่อ
ประสิทธิภาพการให้บริการน ้าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม โดยรวมและรายด้าน
ไม่แตกต่างกนั   
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ตอนที ่ 5   ความสัมพันธ์ระหว่างการบริหารจัดการตามหลักธรรมาภิบาลและประสิทธิภาพ
การให้การบริการน ้าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐมตามความคิดเห็น
ของผู้ใช้น า้ประปาในเขตเทศบาลนครนครปฐม 

 
ผลการวิเคราะห์หาความสัมพนัธ์ระหวา่งความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาเก่ียวกบั

การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลกบัประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้าประปาของการประปาเทศบาลนคร
นครปฐม วเิคราะห์โดยใชค้่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์แบบเพียร์สัน ปรากฏดงัตารางท่ี 4.19 - 4.22 

ผูว้จิยัไดก้  าหนดสัญลกัษณ์ท่ีใชใ้นการวเิคราะห์ขอ้มูลดงัน้ี 
X1 แทน การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลดา้นหลกันิติธรรม 
X2 แทน การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลดา้นหลกัคุณธรรม 
X3 แทน การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลดา้นหลกัความโปร่งใส 
X4 แทน การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลดา้นหลกัการมีส่วนร่วม 
X5 แทน การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลดา้นหลกัความรับผดิชอบ 
X6 แทน การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลดา้นหลกัความคุม้ค่า 
Xtotal แทน การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาล โดยรวม 
Y1 แทน ประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้ าประปาดา้นคุณภาพน ้าประปา 
Y2 แทน ประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้ าประปาดา้นพฤติกรรมการให้บริการ 
  ของพนกังาน 
Y3 แทน ประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้ าประปาดา้นความสะดวกทัว่ถึง 
  และเสมอภาค 
Y4 แทน ประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้ าประปาดา้นความพึงพอใจของประชาชน 
Ytotal แทน ประสิทธิภาพการใหก้ารบริการน ้าประปาโดยรวม 
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ตารางท่ี 4.19   ผลการวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาเก่ียวกบัการบริหาร
จดัการตามหลกัธรรมาภิบาล  

 
 

ความสัมพนัธ์ 
การบริหารจัดการตามหลกัธรรมาภิบาล 

X1 X2 X3 X4 X5 X6 Xtotal 

X1 1 
(-) 

.492* 
(.000) 

.005 
(.924) 

.006 
(.904) 

.002 
(.968) 

.057 
(256) 

.370* 
(.000) 

X2 .492* 
(.000) 

1 
(-) 

.566* 
(.000) 

.172* 
(.001) 

.095 
(.059) 

.032 
(.525) 

.620* 
(.000) 

X3 .005 
(.924) 

.566* 
(.000) 

1 
(-) 

.364* 
(.000) 

.228* 
(.000) 

.169* 
(.001) 

.654* 
(.000) 

X4 .006 
(.904) 

.172* 
(.001) 

.364* 
(.000) 

1 
(-) 

.516* 
(.000) 

.173* 
(.001) 

.688* 
(.000) 

X5 .002 
(.968) 

.095 
(.059) 

.228* 
(.000) 

.516* 
(.000) 

1 
(-) 

.467* 
(.000) 

.687* 
(.000) 

X6 .057 
(.256) 

.032 
(.525) 

.169* 
(.001) 

.173* 
(.001) 

.467* 
(.000) 

1 
(-) 

.498* 
(.000) 

Xtotak .370* 
(.000) 

.620* 
(.000) 

.654* 
(.000) 

.688* 
(.000) 

.687* 
(.000) 

.498* 
(.000) 

1 
(-) 

 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
 

  จากตารางท่ี  4.19 ผลการวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้
น ้ าประปาเก่ียวกบัการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาล พบวา่ ความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปา
เก่ียวกบัการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลโดยภาพรวม มีความสัมพนัธ์เชิงบวกระดบัสูงกบั
การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลดา้นหลกันิติธรรม  หลกัคุณธรรม หลกัความโปร่งใส หลกัการ
มีส่วนร่วม หลกัความรับผดิชอบ และหลกัความคุม้ค่าอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05   
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ตารางท่ี 4.20   ผลการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ความคิดเห็นของประชาชนผู้ใช้น ้ าประปาเก่ียวกับ
ประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้าประปา 

 

ความสัมพนัธ์ 
ประสิทธิภาพการให้บริการน ้าประปา 

Y1 Y2 Y3 Y4 Ytotal 

Y1 1 
(-) 

.775* 
(.000) 

.307* 
(.000) 

.202* 
(.000) 

.825* 
(.000) 

Y2 .775* 
(.000) 

1 
(-) 

.311* 
(.000) 

.168* 
(.001) 

.838* 
(.000) 

Y3 .307* 
(.000) 

.311* 
(.000) 

1 
(-) 

.502* 
(.000) 

.680* 
(.000) 

Y4 .202* 
(.000) 

.168* 
(.000) 

.502* 
(.000) 

1 
(-) 

.557* 
(.000) 

Ytotak .825* 
(.000) 

.838* 
(.000) 

.680* 
(.000) 

.557* 
(.000) 

1 
(-) 

 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
 

 จากตารางท่ี 4.20  ผลการวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปา
เก่ียวกบัประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปา พบวา่  ความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาเก่ียวกบั
ประสิทธิภาพการให ้บ ริการน ้ าประปาโดยภาพรวมมีความสัมพนัธ์เชิงบวกระดบัสูงก บั
ประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาด้านคุณภาพน ้ าประปา ด้านพฤติกรรมการให้บริการของ
พนกังาน ดา้นความสะดวกทัว่ถึงและเสมอภาค  และดา้นความพึงพอใจของประชาชนอยา่งมีนยัส าคญั
ทางสถิติท่ีระดบั 0.05   
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ตารางท่ี 4.21   ผลการวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาเก่ียวกบั
การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลกบัประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของ
การประปาเทศบาลนครนครปฐม 

 

ความสัมพนัธ์ ประสิทธิภาพการให้การบริการน า้ประปา 
การบริหารจัดการตามหลกัธรรมาภิบาล Y1 Y2 Y3 Y4 Y5 

X1 -.030 
(.549) 

-.046 
(.363) 

-.060 
(.232) 

-.018 
(.725) 

-.054 
(.289) 

X2 .042 
(.407) 

.016 
(.754) 

.108* 
(.032) 

.117* 
(.021) 

.085 
(.092) 

X3 .087 
(.085) 

.090 
(.076) 

.194* 
(.000) 

.219* 
(.000) 

.185* 
(.000) 

X4 -.025 
(.615) 

.002 
(.967) 

.098 
(.052) 

.228* 
(.000) 

.082 
(.106) 

X5 .091 
(.073) 

.044 
(.383) 

.116* 
(.021) 

.031 
(.537) 

.094 
(.062) 

X6 .488* 
(.000) 

.360* 
(.000) 

.201* 
(.000) 

.073 
(.151) 

.404* 
(.000) 

X7 .179* 
(.000) 

.136* 
(.007) 

.182* 
(.000) 

.200* 
(.000) 

.229* 
(.000) 

 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
  

จากตารางท่ี  4.21   ผลการวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้
น ้าประปาเก่ียวกบัการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลกบัประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปา
ของการประปาเทศบาลนครนครปฐม  พบวา่ ความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาเก่ียวกบัการบริหาร
จดัการตามหลกัธรรมาภิบาลมีความสัมพนัธ์เชิงบวกระดบัต ่ากบัประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปา
ของเทศบาลนครนครปฐมอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  และเม่ือพิจารณาความสัมพนัธ์รายดา้น 
พบวา่ 
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การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลดา้นหลกัคุณธรรมมีความสัมพนัธ์เชิงบวกระดบัต ่า
กบัประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม  ดา้นความสะดวกทัว่ถึง
และเสมอภาค  ดา้นความพึงพอใจของประชาชนอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลดา้นหลกัความโปร่งใสมีความสัมพนัธ์เชิงบวก
ระดบัต ่ากบัประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม  ดา้นความสะดวก
ทัว่ถึงและเสมอภาค  ด้านความพึงพอใจของประชาชน และโดยรวมอย่างมีนัยส าคญัทางสถิติท่ี
ระดบั 0.05 

การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลดา้นหลกัการมีส่วนร่วมมีความสัมพนัธ์เชิงบวก
ระดบัต ่ากบัประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม  ดา้นความพึงพอใจ
ของประชาชนอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลดา้นหลกัความรับผิดชอบมีความสัมพนัธ์เชิงบวก
ระดบัต ่ากบัประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม ดา้นความสะดวก
ทัว่ถึงและเสมอภาคอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  

การบริหารจัดการตามหลกัธรรมาภิบาลด้านหลักความคุม้ค่ามีความสัมพนัธ์เชิงบวก
ระดบัต ่ากบัประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม ด้านคุณภาพ
น ้ าประปา  ด้านพฤติกรรมการให้บริการของพนักงาน ด้านความสะดวกทัว่ถึงและเสมอภาค และ
โดยรวมอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
  ส่วนการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลดา้นหลกันิติธรรม พบวา่  ไม่มีความสัมพนัธ์
กบัประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม 
 

ตารางท่ี  4.22   ผลการวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้น ้ าประปาเก่ียวกบั
การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลกบัประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปา
ของการประปาเทศบาลนครนครปฐม 

 

ตัวแปร X  S.D. ค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ์ 
การบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาล 
 

ประสิทธิภาพการใหบ้ริการน ้าประปา 

3.34 
 

3.58 

0.41 
 

0.60 
 

0.222* 
 

 

 * มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
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จากตารางท่ี  4.22   ผลการวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ช้
น ้าประปาเก่ียวกบัการบริหารจดัการตามหลกัธรรมาภิบาลกบัประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปา
ของการประปาเทศบาลนครนครปฐม พบวา่ ความคิดเห็นของประชาชนผูใ้ชน้ ้ าประปาเก่ียวกบัการบริหาร
จดัการตามหลกัธรรมาภิบาลมีความสัมพนัธ์เชิงบวกระดบัต ่ากบัประสิทธิภาพการให้บริการน ้ าประปา
ของการประปาเทศบาลนครนครปฐมอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
  

ตอนที ่6  ข้อเสนอแนะในการให้บริการน า้ประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม  
 
ตารางท่ี 4.23  ขอ้เสนอแนะในการใหบ้ริการน ้าประปาของการประปาเทศบาลนครนครปฐม 
 

ข้อเสนอแนะในการให้บริการน า้ประปา ความถี่ ร้อยละ 
1. ขอใหก้ารประปาเทศบาลนครปฐม บริการจุดช าระค่าน ้าท่ี

เคาน์เตอร์เซอร์วสิต่าง ๆ เน่ืองจากไม่มีคนอยูบ่า้น บางคร้ังตอ้ง
คา้งค่าน ้า 2-3 เดือน จึงถูกยกมาตรวดัน ้าคืนเทศบาล 56 42.74 

2. ขอใหห้กัค่าน ้าผา่นบญัชีทางธนาคารพาณิชยต่์าง ๆ ได ้ปัจจุบนั
การประปาใหบ้ริการหกัผา่นธนาคารกรุงไทยไดเ้พียงธนาคาร
เดียวถือวา่นอ้ยมาก 32 24.42 

3. ตอ้งการใหก้ารประปาเปิดสายด่วนแจง้เหตุ เม่ือมีท่อประปาแตก
ตามท่ีต่าง ๆ ปัจจุบนัไม่มีสายด่วน บางคร้ังท่อประปาแตกนาน
มากกวา่จะมาซ่อม ท าใหน้ ้าประปาสูญเสีย โดยเปล่าประโยชน์ 20 15.26 

4. ตอ้งการใหก้ารประปาเปิดบริการรับช าระเงินวนัหยดุเหมือนกบั           
งานทะเบียนราษฎร์ 15 11.45 

5. พนกังานเก็บเงินจดหน่วยไม่มีเคร่ืองแบบหรือเคร่ืองหมาย 
   บ่งบอกใหท้ราบ ท าใหไ้ม่รู้วา่ใครเป็นใคร เด๋ียวน้ีมิจฉาชีพมีมาก 8 6.10 
 
 จากตารางท่ี  4.23 พบว่า  จากจ านวนกลุ่มตวัอย่าง 393 คน มีผูต้อบค าถามปลายเปิด 
จ านวน 131 คน และมีขอ้เสนอแนะดงัน้ี ขอให้การประปาเทศบาลนครปฐมบริการจุดช าระค่าน ้ าท่ี
เคาน์เตอร์เซอร์วสิต่าง ๆ เน่ืองจากไม่มีคนอยูบ่า้น บางคร้ังตอ้งคา้งค่าน ้ า 2-3 เดือน จึงถูกยกมาตรวดัน ้ าคืน
เทศบาล ขอให้การประปาเทศบาลนครปฐมบริการจุดช าระค่าน ้ าท่ีเคาน์เตอร์เซอร์วิสต่าง ๆ เน่ืองจาก
ไม่มีคนอยูบ่า้น บางคร้ังตอ้งคา้งค่าน ้ า 2-3 เดือน จึงถูกยกมาตรวดัน ้ าคืนเทศบาลตอ้งการให้การประปา
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เปิดสายด่วนแจง้เหตุ เม่ือมีท่อประปาแตกตามท่ีต่าง ๆ ปัจจุบนัไม่มีสายด่วน บางคร้ังท่อประปาแตกนาน
มากกวา่จะมาซ่อม ท าให้น ้ าประปาสูญเสียโดยเปล่าประโยชน์ ตอ้งการให้กองประปาเปิดบริการรับ
ช าระเงินวนัหยุดเหมือนกบังานทะเบียนราษฎร์ และพนกังานเก็บเงินจดหน่วยไม่มีเคร่ืองแบบหรือ
เคร่ืองหมายบ่งบอกใหท้ราบ ท าใหไ้ม่รู้วา่ใครเป็นใคร เด๋ียวน้ีมิจฉาชีพมีมาก 
 


